

LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XIX.

Precios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Miércoles 30 de Enero de 1878.

Precios de inserción.—Anuncios á medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana á real línea.—Para los suscritores la mitad.

NUM. 5,394

PARTE OFICIAL.

DIA 26.

La Gaceta de hoy no publica ningun decreto ni real orden de interés general.

NUESTRA ULTIMA RECOGIDA.

El Gobernador civil interino de esta provincia Sr. D. José Maria Blanco Muñoz tuvo á bien, ejercitando las atribuciones que le concede el Decreto vigente sobre imprenta, secuestrar nuestra edicion del dia 17 de los corrientes, fundándose en que faltábamos á uno de los casos previstos en el expresado decreto, al insertar una carta de nuestro corresponsal de Madrid, y una letrilla de localidad, de todo punto inofensiva, que nada tenia penable ni aludía á ninguna de las personas constituidas en autoridad, que es el caso que queria aplicarnos dicho Sr. Gobernador civil interino.

Que el número fué denunciado y recogido con poco acierto lo demuestra á las claras el oficio que hemos publicado, firmado por dicha autoridad, trasladándonos otro del Sr. Fiscal de Imprenta de la Audiencia del territorio en que se participa que no habiendo culpabilidad, se nos devolviesen los ejemplares recogidos.

No queremos llamar á esto abuso; si falta de prevision, por que tampoco queremos creer sea ensañamiento contra un periódico que tanto ha luchado para llegar al año décimo noveno de su publicacion, sin que haya sido perseguido por las muchas autoridades que se han sucedido en el mando de la provincia y han conocido los móviles pa-

trióticos en que se han inspirado siempre sus modestos redactores.

Y nos ha estrañado mucho mas esta conducta de la autoridad superior gubernativa interina, por cuanto siendo Gefe de Fomento el Sr. D. José Maria Blanco y Muñoz, este periódico, lejos de serle hostil, y cediendo á instancias, sino suyas, de personas allegadas á él que le profesan cariñoso afecto, ha publicado sueltos encomiásticos á su persona, sin otra idea que la excesiva amabilidad nuestra, complaciendo exigencias que LA CRÓNICA creyó justas en aquellos momentos. ¿Cómo, pues, ha podido hoy obrar de esta manera el Sr. Blanco Muñoz? ¿Qué crimen hemos cometido? No lo comprendemos.

A un periódico que nunca le ha hostilizado no tenia razon para tratarle así.

Nosotros, sépanlo las personas que opinan todo lo contrario, no podemos elogiar la conducta de funcionarios públicos cuando no hay razon ni motivo para ello, si hemos de observar el lema de *independiente* que lleva nuestro periódico á la cabeza de cada número.

Creiamos que el Sr. Blanco Muñoz tenia motivos de consideracion hacia nosotros, y nos los ha demostrado denunciándonos un número que el señor Fiscal de la Audiencia del territorio ha creído penable y recogidos otro que el mismo Sr. Fiscal, ha mandado que se nos devuelva porque no encuentra culpabilidad en los párrafos y en los versos en que sin duda se fijó el señor Blanco Muñoz.

Ahora bien: ¿podiamos nosotros variar de conducta mañana valiéndonos de los medios que nos permite la ley para mortificar su amor propio,

haciendo resaltar nuestro despecho aun en los actos mas leves de su administracion? Nuestra nobleza y nuestra hidalguía nos lo impiden, que propio de almas elevadas y generosas es el obrar así, y no espere nadie que nosotros imitemos la conducta de otras personas, inspirándonos en móviles que no debe albergar un corazon cristiano.

Nosotros sufriremos con resignacion el fallo de los tribunales, si este nos es adverso, sin obedecer nunca á la presion tiránica de la ira ó de la cólera, sin dar lugar á que por nadie se nos tache de despechados y se nos juzgue como hombres que sucumben á la ciega pasion del odio.

Pero si estamos decididos á seguir esa linea de conducta en la ocasion actual, entiéndase que no por eso desmayaremos un instante en ser vigilantes centinelas de los intereses de nuestra provincia y tendremos el necesario valor cívico para denunciar ante la faz del país cualquiera clase de abuso que á aquellos intereses lastime, sin que cohíba la espontaneidad de nuestro criterio, ninguna persona, por alta que se encuentre, pues si esta conducta nuestra nos atrae algunas enemidades, estamos seguros que la generalidad hará justicia á la rectitud de nuestras intenciones, inspiradas siempre en el mejor deseo y en el amor que sentimos hacia este pedazo hermoso de tierra donde vimos la primera luz y donde pensamos exhalar el último suspiro.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Madrid 26 de Enero de 1878.

Muy señor mio: Qué he de decir

á V. sobre el efectuado enlace y consiguientes fiestas reales que no pueda V. leer con estension y con detalles en todos los periódicos que se han publicado anoche y está mañana? Quiere que haga la segunda edicion de esos mismos pormenores? Me animaría, sin embargo, de poder corregirlos ó aumentarlos; pero, ¿cómo proponerme semejante cosa cuando *La Correspondencia* y *El Imparcial* andan tan diligentes, cada uno ha su modo y manera que lo consiguan todo, absolutamente todo sin perder punto ni coma? Yo solo puedo decir, haciendo el debido honor á sus respectivas relaciones que la ceremonia fué suntuosa, la comitiva brillante, brillantísima, la concurrencia inmensa, la parada nutrida y no menos brillante, las colgaduras en los balcones muchas y variadas y las calles llenas de bote en bote siendo trabajoso discurrir por ellas sin el aditamento de empujones, pisadas, codazos y demás haberias consiguientes á una fiesta ó acontecimiento extraordinario.

Paréceme que á esa sola circunstancia debe atribuirse de que *La Correspondencia* haya salido anoche á las doce poco mas ó menos y que dedique al suceso del dia tres cuartas partes nada menos de sus columnas: que si así no fuera y los casamientos de los reyes se prodigaran, que cada vez se prodigaran menos en el trascurso de un siglo, ¿cómo era posible que sus lectores y constantes abonados la absolvieran del pecado de ayer? Es, empero, dispensable en parte por esa circunstancia y por que quiso anticiparse á «El Imparcial» en explicar á la muchedumbre, que la esperaba ansiosa y que, en confuso tropel, discurría tam-

—6—

za. Aun me parece verle con sus cabellos rubios y su rostro algo pálido que hacia esclamar: «Pobre niño! no vivirá.» porque, como sucede muchas veces, solo con la adolescencia debia adquirir la salud.

Siendo muy jóven, habia perdido á su padre, y algunos de mis camaradas, dotados de esa perversa curiosidad que tanto abunda entre los niños, llegaban al estremo de decir que nunca lo habia tenido. Poco importa, sin embargo, porque hoy dia, á Dios gracias, todo hombre tiene el derecho de ser desde el momento que es; cuando reune talento y probidad pertenece á la familia mas noble que pueda desear, y entonces tanto peor para su padre si no le conoce.

Su madre, jóven aun en aquella época, iba á ver á Santiago dos ó tres veces á la semana, vestida con un traje de color oscuro y con el rostro oculto por un velo. Ambos iban á sentarse en una calle de árboles reservada á los padres; hablaban por espacio de media hora, y Santiago volvía casi siempre de aquellas entrevistas con los ojos encarnados. ¿Cuál era la causa de aquellas lágrimas? ¿Le habia reprendido su madre por el descuido con que miraba el trabajo? No, su madre no le reñía, antes bien creo que sus conversaciones versaban sobre recuerdos dolorosos para los dos, pues muchas veces, al separarse, los ojos de la madre estaban húmedos como los del hijo. Sin duda habian hablado de aquel padre muerto ó desconocido, é indudablemente el corazon de nuestro camarada encerraba ya un dolor ó uno de esos primeros secretos de la vida que producen una palidez precoz ó una temprana melancolía.

Pero ¿á qué detenernos en la infancia de Santiago? En la época en que trabamos, ó mejor en que nuestros lectores traban conocimiento con él, no es ya el estudiante perezoso, el huérfano melancólico, el niño en-

—7—

firmizo, sino un arrogante jóven, lleno de corazon y de talento, hijo de sus obras, amando siempre á su madre, y querido de una de las mujeres mas hermosas de Paris, lo que no creo sea una posicion muy desgraciada.

Al poco rato llegaron los convidados á quienes esperábamos. La madre de la señora de Wine era una persona bastante desagradable. Avara, egoísta, glotona, enemiga de la juventud, que no tenia ya, y de la hermosura, que jamás debió haber tenido, llevaba en sí un tinte de maledicencia y mal humor. Aun cuando hubiera sido capaz de querer á alguien, no hubiera amado nunca á su hija; así es que solo se veian porque es preciso que una hija y una madre se vean de tiempo en tiempo aun cuando no se amen. El mundo lo dice y lo exige, pero no lo explica.

La madre de la señora de Wine, á quien Santiago fué á saludar cuando se hubo sentado, volviéndole la espalda casi inmediatamente, tenia el pelo teñido, los ojos pequeños, las mejillas demasiado grandes, la nariz algo torcida, la barba flaca, los labios delgados y entranques; llevaba un vestido de seda amaranto y una gorra con cintas del mismo color. Muy diferente era la segunda dama. En cuanto entró, se me figuró ver á una princesa que padecía é iba de incógnito á visitar á una amiga, pues jamás he visto traje mas sencillo y al mismo tiempo mas elegante que el suyo.

La señorita de Norcy, pues no estaba casada, podia tener treinta años de edad y era la viva imagen del gusto y la distincion. Su hermosura no podia compararse ciertamente con la de la señora de Wine, y sin embargo en su rostro habia algo que faltaba en el de esta, y que la hacia apreciar en seguida. La ternura, la benevolencia, la propension á todos los sentimientos delicados de la mujer, las señales del linaje, del corazon

bien por las calles, hasta el punto de no poderse dar apenas un paso, los efectos de la iluminación de anoche, que fué verdaderamente espléndida, ya que nó fantástica en algunos puntos como el Prado, comprendiendo en él las fuentes de Apolo y Neptuno, Recoletos con la de la Cibeles, el Paseo de Buenavista, donde está el ministerio de la Guerra, las Plazas de Anton Martín, Mayor y de Oriente, la Puerta del Sol, el mercado de la Cebada, los restantes ministerios, que se distinguían por su sencillez y severidad, y las de algunas casas particulares, como las de los señores duques de Santofía, marqués de Campo y Banco de España, que nada dejaban que desear.

A las doce y media de la noche, la villa iba quedando en su estado normal, y solo se comprendía que el día había sido de los extraordinarios, en que acurrucados en algunas puertas y sentados en los soportales y plazuelas se distinguían numerosas comitivas de aldeanos que ó por no querer gastar ó por no haber encontrado realmente habitación se conoce que permanecían allí estacionados para pasar la noche. Afortunadamente para ellos esta fué tan placentera como hermoso despuntara el día, y supongo, por consiguiente, que ya que la caridad ni el ayuntamiento les amparara, eso mas tendrán que agradecer á la naturaleza, la cual teniendo sin duda en cuenta, quiso mostrarnos durante el día y la noche la prodigalidad de sus inmensos dones.

En suma las fiestas de ayer, primeras de la serie, han presentado un conjunto satisfactorio, solo atenuado en parte por las desgracias que ocasionara la voladura de un petardo que se disparó á las diez de la noche, y cuando la concurrencia era mayor, en el salon del Prado. Mató á una mujer, hirió de gravedad á otra y á dos niñas, y, como era natural sirvió para sembrar la confusión y la alarma en aquel sitio. Hubo sus correspondientes carreras, sustos y desmayos, y poco á poco, dando de codazos, empujones y tropiezos la multitud fué desfilando, quedando pocas docenas de almas á las once de la noche. Cuales fueran las intenciones de su autor, no me toca á mí

averiguarlas, pero se comprenden, y por eso los tribunales debieran ser muy solícitos en la averiguación de esos incidentes que dan escasas pruebas de la cultura de un pueblo.

La política, cede por tanto, su puesto á las fiestas y á las recompensas. ¿Quién se acuerda de ella cuando á todas horas del día hay cosas nuevas que solicitan el concurso, no ya de los forasteros, si que de los madrileños mismos? ¿Y quien puede, además, escribir en medio de una balumba, que ni en la casa propia le permite la tranquilidad y la calma?

Dispense V. pues el compás de espera que me tomo obligado por las circunstancias, que cuando estas pasen y vuelvan los tiempos normales de que hablaba el general Pavía en el Congreso, ya procuraré descifrar algunos de los que hoy son enigmas sin embargo de las murmuraciones que motivan.

Por hoy solo puedo decir que las mercedes otorgadas á los publicistas constitucionales es posible no sean aceptadas.

Suyo,

X.

PRENSA EXTRANJERA.

El telégrafo nos comunica á última hora una noticia de tal importancia, que no es difícil, á pesar de su origen, darla completo crédito antes de tener confirmación de la misma. Desde luego se comprende que nos referimos á la orden dada á la escuadra inglesa del Mediterráneo de desembarcar tropas en territorio turco.

Sabido es que Rusia ha declarado mas de una vez que consideraria «casus belli» el desembarco de tropas de una nacion neutra en territorio perteneciente á la Puerta otomana, y es algo extraño que Inglaterra, tan prudente en lo concerniente al conflicto oriental, y que en las cuestiones de armisticio ha aconsejado recientemente á la Puerta que ceda á las exigencias rusas; mandando sus representantes al cuartel general del príncipe heredero; que no se ha opuesto tampoco á la evacuación de Andrinópolis á pesar de ser éste el momento en que parece debía de haber mostrado mayor energía, puesto que esta exigencia muestra claramente las intenciones del gobierno ruso; cuando no ha surgido ninguna nueva cuestión

(al ménos el telégrafo nada ha dicho), tome una actitud tan grave y tan decididamente hostil á Rusia, manifestándose resueta á entrar en campaña. No sólo las consideraciones expuestas nos hacen vacilar en dar entero crédito á la noticia, sino también que no creamos, dada la actitud observada por el gobierno inglés desde el principio, que se lance a la lucha sin contar con poderosos aliados, cosa que hasta la hora presente no tiene, que sepamos, puesto que se ignora la actitud definitiva del Austria.

TELEGRAMAS.

Constantinopla 25.

Se asegura que en la tarde de ayer ha sido remitido á Andrinópolis la orden para firmar los preliminares de paz.

Las condiciones que han debido firmarse en la mañana de hoy, son las siguientes:

Indemnización á Rusia de 500 millones de rublos.

Ocupación por las tropas del Czar de Batoun, Kats y Erzerum hasta el completo pago de la indemnización de guerra.

Apertura de los estrechos para los buques de guerra rusos.

Autonomía de la Bulgaria con un gobierno cristiano, cuyo nombramiento será sometido á la aprobación de las potencias. El Principado búlgaro tendrá los Balkanes por limite de sus fronteras.

Independencia de la Servia con rectificación de fronteras; anexión al Montenegro de Antivari, una parte del lago de Scutari, Neklak y Spusi.

Una parte del ejército ruso ocupará á Constantinopla, donde se firmará la paz definitiva.

Londres 25.

Se asegura que el crédito suplementario que el gobierno inglés pedirá á las Cámaras para gastos de guerra y marina será de cinco millones de libras esterlinas.

San Petersburgo 25.

El gobierno de Rusia pide á Turquía como condicion de paz una fuerte indemnización de guerra y la ocupación de Bulgaria y Armenia hasta el pago completo de dicha indemnización.

NOTICIAS GENERALES.

TOROS.

Madrid 26.

Espectáculo verdaderamente magnífico ha sido el principio de la corrida de toros en el día de ayer.

Todas las localidades de la plaza ocupadas.

El circo adornado con colgaduras, banderas, gallardetes, escudos y guirnaldas de flores; y la animación propia de esta clase de espectáculos, presentaba un aspecto admirable.

A las doce llegaron al palco régio SS. MM., el rey Francisco, la princesa de Asturias, las Infantas y los Duques de Montpensier con sus augustos hijos.

Acto seguido se dió la señal para que empesase la funcion, saliendo á la plaza el siguiente cortejo:

Rompian la marcha 5 alguaciles del Ayuntamiento, á caballo.

Seguian; á caballo tambien, los timbales y clarines de la casa real.

Un coche, tirado por seis fogosos corceles empenachados, conducia á dos de los caballeros en plaza, llevando á los padrinos de lidia, Frascuelo, Regatero y Hermosilla, lucido acompañamiento de palafreneros y cuatro pajes detrás, con haces de «rejones» para servirlos á sus amos, con trajes, á la antigua usanza.

Seguian cuatro caballos de montar, dos para cada caballero, conducidos por palafreneros lujosamente vestidos, y un coche de respeto, llevado por cuatro caballos, con vistosos penachos tambien.

Otro coche, igualmente con seis caballos, le ocupaban los dos segundos caballeros rejoneadores, acompañándoles, como padrinos de campo, Cayetano, Gonzalo Mora, Sanchez y Pastor.

Seguia a este coche la misma comitiva que al primero, cerrán tola otro carruaje de la grandeza, con dos caballos, en que iba el señor Conde Balazote, y otros dos carruajes más ocupados por los señores marqueses de Badmar y Villamagna y Condes de Puffonrostro y Superunda, con padrinos de los caballeros, en representación de la grandeza.

La comitiva empezó á dar la vuelta al anillo, parándose los coches bajo el palco real.

Caballeros y padrinos, vestidos estos con uniforme de gala, se apearon para saludar á SS. MM., volviendo á montar seguidamente, á fin de salir del circo por la puerta llamada de Madrid.

Detrás de estos lujosos trenes seguian las cuadrillas de toreros, compuestas de diez y siete espadas, veintisiete picadores, cuarenta y ocho banderilleros, 4 puntilleros y 3 chulos.

Al llegar las carrozas delante del palco régio, se apearon los caballeros y los padrinos para saludar á SS. MM., volviendo á subir á los carruajes y saliendo del circo donde se presentaron despues á caballo los caballeros D. Ra-

y del talento, se mostraban ingenuamente en medio de facciones finas, sosegadas y armoniosas, cuyo conjunto formaba un encantador y apacible rostro. A su lado la señora de Wine perdía mucho, y si yo hubiese debido escoger entre la opulenta hermosura de la una y el hechizo cariñoso de la otra, mi simpatía hubiera triunfado quizás de mi amor propio, y creo que habria preferido á la menos hermosa.

El último de nuestros convidados era un provinciano, hombre excelente, que se sonaba aun con pañuelos amarillos con flores encarnadas y que pasaba la vida leyendo periódicos, paseando y jugando al whist, amen de desempeñar algun cargo municipal, gozar de cierta influencia administrativa y cobrar unas diez mil libras de renta. El señor Gabert tenia algunos resabios de provincia: sus ideas, al igual que su traje, se hallaban algunas veces dos ó tres años mas atrasadas que las de la capital, á pesar de sus frecuentes relaciones con los parisienses que iban á tomar las aguas de Bañeras; hablaba de política á los postres, y decia:

—Esto es lo que quiero.

Como todas las personas de su edad, creia tener experiencia, y como todas las autoridades de poblaciones subalternas, interrumpia las conversaciones para manifestar su opinion en alta voz y en términos algo pretenciosos; pero aparte de esto era muy honrado y se hallaba próximo á ser abuelo, gracias á una hija, casada hacia algunos meses, y á la cual iba á visitar en Paris.

Sirviéronnos una excelente comida en un comedor muy templado, bien iluminado y lleno de flores, y poco á poco el vino, el apetito y la juventud hicieron desaparecer cierto embarazo que al principio nos oprimia á todos, proveniente de la inquietud que, á pesar de sus esfuerzos, no podia disimular la dueña de la casa. Por

Y al pronunciar estas palabras me dirigió una mirada triste, en la cual pude leer fácilmente la confianza de un pesar.

A lo que parece, mi amigo Santiago no era siempre lo que hubiera debido ser. Sin embargo, de poca importancia á aquellas pequeñas quejas, tan comunes en las mujeres, é hice versar la conversacion sobre otro asunto, mientras esperábamos á los tres convidados que faltaban y que eran su madre, una amiga y un caballero de unos sesenta años, provinciano á quien la señora de Wine habia conocido en Bañeras, y que le habia mostrado todas aquellas pequeñas atenciones locales que tanto aprecian las mujeres.

En cuanto á Santiago, que mientras hablábamos miraba con aire de fastidio un álbum, era un arrogante joven de veinte y siete años. Nuestra amistad databa del colegio; pero así como por lo común todas las de esta clase carecen de solidez y se desvanecen facilmente para hacer lugar á otras creadas en la edad madura por los intereses y las pasiones del mundo, nuestras relaciones, por el contrario, se habian estrechado con el tiempo. Menester es decir tambien que Santiago era una naturaleza excepcional, aun prescindiendo de su talento. Espíritu entusiasta, que con tanta facilidad se entregaba á la meditacion como á la alegría, profundo muchas veces, siempre original y artista, corazón generoso é independiente, salud á toda prueba, tenia cuanto puede hacer agradable la vida. En el colegio era lo que se llamaba un gran perezoso, saltando perpetuamente fuera del círculo de los estudios clásicos para correr á través de esa fantasía sin fin, sin causa ni resultado que indicia ya en la niñez una organización privilegiada. Gustaba de todo aquello de que no le obligaban á gustar: de la música, el dibujo y la naturale-

mon Arenal y D. Enrique Morales, para rejonear los dos primeros toros.

Hicieronlo muy bien, siendo calorosamente aplaudidos, y sacando uno de ellos el caballo herido por el segundo toro.

Era el primer toro de la ganadería de D. Pablo Valdés Sanz, cuya ganadería rompe plaza en las funciones reales por costumbre tradicional, y después de rejoneado fué muerto por Hermosilla de un puntazo y una corta á volapié.

El segundo toro, de Veraguas, después de rejoneado, murió á manos de Frascuelo de una magnífica estocada recibiendo.

Para los toros tercero y cuarto salieron á rejonear los caballeros en plaza D. Carlos Fernandez Floranes y Don Antonio Lafuente, ménos afortunados que los dos primeros en la suerte de rejonear.

El tercer toro, de Hernandez, lo mató Angel Pastor, que habia sido revolcado sin lesion por uno de los toros anteriores, pinchándole dos veces á volapié.

El cuarto, de Lafitte, se tendió á consecuencia de los rejones que le hicieron clavade, y le dieron la puntilla.

Habiéndose retirado los caballeros en plaza, salieron al redondel los picadores, y fueron lidiados tres toros, uno de Hernandez, otro del Marqués del Sutillo, y otro de Puente Lopez.

Intentó varias veces matar al primero Julian Casas, pero le revolcó dos de ellas el bicho, sin que en las cogidas sufriera lesion alguna, y después de dar al toro varios pinchazos, á paso de banderillas, se retiró por órden de S. M. y á petición del público, echando el toro al corral.

El segundo toro, de Puente Lopez, lo mató Manuel Arjona Guillen, casi sin trasteo y dándole nnos cuantos pinchazos de cualquier modo.

El tercero murió á manos del Regatero, si no mucho mejor, en ménos tiempo.

De los picadores se ha distinguido Curro Calderon y otro cuyo nombre no recordamos.

El mejor de los toros ha sido el de Sutillo.

De los banderilleros ninguno. A pesar de lo desapareció del tiempo, desde la Puerta del Sol hasta las de la Plaza de Todos, inmensa multitud de personas han estado presenciando el paso de los trenes que iban ó volvian de la plaza.

RESUMEN DE LA LIDIA.

Caballeros en plaza.

El Sr. Arenal quebró seis rejoncillos; el señor Lafuente, cinco; el señor Floranes, cuatro, y el señor Morales, tres.

El toro de Valdés ha recibido seis rejoncillos; el de Veraguas, cinco, y ha matado un caballo; el de Hernandez, tres, y el de Lafitte, cuatro.

Hermosilla, dió 11 pases, un pinchazo y dos estocadas.

Frascuelo, siete pases y una estocada.

Pastor, nueve pases, un pinchazo y una estocada.

Lidia ordinaria.

El toro del Sr. Hernandez ha tomado seis varas, ha dado tres caídas, ha matado dos caballos y ha recibido tres pares y medio de banderillas; el del señor marqués del Sutillo, catorce varas, tres caídas y un par y dos medios de banderillas; el de Aleas; cuatro varas, dos caídas y tres pares de banderillas.

Mauuel Cazas ha dado 3 pases, 3 pinchazos y dos estocadas.

Manuel Arjona, ningun pase, un pinchazo y 3 estocadas.

Angel Fernandez (Regatero,) 9 pases y 2 estocadas.

Escriben de Olot, que á consecuencia de la sequía, son muchos los pueblos de aquella comarca que procuran agua de muy lejanos manantiales, vendiéndose como el mas preciado licor. La cosecha se presenta raquítica y agostada, augurándose en la montaña un hambre general.

A estos males hay que añadir que en dicho pueblo ha vuelto á aparecer la partida de 16 ladrones que dieron como disuelta dias pasados los periódicos ministeriales, y que, no obstante, acaba de robar el santuario de la Salud de San Felú de Parallois.

De seguro, y como si lo oyéramos, quidrán los periódicos ministeriales que allí no gobierna la conciliación.

Segun el *Diario de Huesca*, á los maestros de escuela de ambos sexos de Laluzza se les adeuda cuatro años de retribucion de material y parte del sueldo.

Y de estos maestros, ¿qué dice *La Epoca*?

Dice un periódico de Barcelona.

«Ahora que estamos de fiestas y se encienden muchas luces en las Casas Consistoriales, debemos preguntar. ¿Se han pagado ya las 9 000 y pico de duros que se estaban debiendo al cerero que provee de antorchas á nuestro municipio? ¿No tiene por ventura atrasos la compañía del gas municipal por el consumido en el alumbrado de las calles y pasos? ¿Cuánto se le debe de fondos municipales á la compañía del gas?»

¿Y qué? contestará el *Diario de Barcelona* que allí quiere imitar á *La Epoca*.

Mañana domingo se abrirá al público la Exposicion de los objetos que constituyen el regalo de boda del trabajo nacional á S. M. la reina, en el piso bajo del palacio de *La Corresponsencia*. Las instalaciones están ya terminando, dirigidas por personas competentes y representantes de las fabricas é industrias de las diferentes provincias.

La Exposicion estara abierta hasta el 10 ó el 12 del mes próximo.

No se permitirá la entrada sino por medio de papeleta, que se facilitará á petición de un expositor, individuos de la junta directiva de la manifestacion del trabajo nacional ó persona conocida.

De un pueblo de la provincia de Logroño que cuenta 150 vecinos, han venido á Madrid, con motivo de las fiestas reales, 113.

Dice *El Semanario*, de Manresa, «que cada vez se acentua mas la crisis fabril en aquella poblacion. A la escasa demanda de los artículos de seda é hilillos de algodón, ha venido á agregarse la de los tejidos de mano y hasta los mecánicos, siendo muy crecido el número de operarios que han quedado sin trabajo. También la escasez de agua en los rios hace que, en varias fábricas, se despida la gente, por carecer de fuerza los motores.»

ULTIMOS PARTES.

Paris 25.

En la Cámara de diputados el señor Laisant individuo de la izquierda pregunta al ministro de la Guerra qué medidas ha tomado la autoridad militar de Nantes por haberse cantado la Marsellesa en un teatro de aquella ciudad.

El ministro de la Guerra rectifica los hechos, aprueba el fondo de las medidas tomadas y el incidente termina con las explicaciones del ministro.

Londres 26.

El periódico *El Globo* da cuenta que la escuadra inglesa haya recibido órden de desembarcar tropas en Gallipoli.

Colonia 26.

La *Gaceta de Colonia* dice que se han firmado hoy preliminares de la paz, y que las condiciones no satisfarán á Inglaterra.

Londres 26.

En la Cámara de los Comunes el ministro ruso Sr. Schowaloff comunicó ayer al gobierno inglés las condiciones de paz.

El ministro inglés habia dado el miércoles por la noche á la escuadra la órden de pasar los Dardanelos pero anoche mandó que se detuviese á la entrada del Estrecho.

El proyecto relativo á los créditos supletorios que se distribuirá mañana, asciende á seis millones de libras esterlinas.

GACETILLAS.

Reunion.—Se han reunido en el salon de presupuestos del Congreso los diputados y senadores de las provincias de Murcia, Almería y Granada, para tratar de la construccion del ferrio carril de Murcia á Granada.

Después de hacer el Sr. Vergara, iniciador de la reunion, una reseña de los antecedentes del asunto y de hablar otros varios señores, se acordó nombrar una comision compuesta de un senador y dos diputados por cada provincia, habiendo sido designados por la de Granada los Sres. Villanova, Borrado y Carreño; por la de Almería los Sres. Beran-

ger, Roda y Morcillo y por la de Murcia, los Sres. Marqués de Cervera, Gisbert y Vergara, para que gestionen cerca del Gobierno y en el seno de las Cortes lo mas conveniente para la realizacion del proyecto.

Dicha comision se constituyó nombrando presidente al Sr. Marqués de Cervera y secretario al Sr. Vergara.

No nos cansaremos de repetir la importancia de esta linea y la conveniencia de su pronta construccion, como asimismo el abandono en que se la ha tenido desde su proyecto y estudio que data nada menos que del año 1858, desde cuya fecha se han construido, acaso la mayor parte de los que existen en España.

Las poblaciones de Totana, Lorca, Velez Rubio y Baza, principales puntos de la linea, se convertirian bien pronto en grandes centros industriales y de comercio, que facilitarían á poca costa, por sus excelentes condiciones topográficas el acceso para el transporte á la inmensa riqueza agrícola y mineral de esta privilegiada zona.

Prosigan, pues, los dignísimos diputados, en su tarea de gestionar la realizacion de tan importante proyecto, seguros de que han de alcanzar el eterno reconocimiento de esos desgraciados pueblos.

¿Quiere V. ser marqués? Por las columnas de los periódicos de la corte rueda estos dias la noticia de que el Gobierno va á conceder una hornada de títulos del Reino.

Nos atrevemos á aconsejar que al concederse nuevos títulos haya acierto en la eleccion para concederlos bonitos y pomposos; y nos expresamos de este modo, porque en los anteriormente concedidos hay algunos que nos desagradan como el marquesado de la Siruela, el conde de la Retama y otros por el estilo; si es que ya se encuentran agotados los nombres, pueden acudir los agraciados al almanaque ó al Martirologio romano, y allí seguramente encontrarán para títulos nobiliarios, nombres de santos que aun todavía no se han puesto en uso para ese efecto, como el de San Canuto, el de Santo Toribio, el de San Cayo y otros. ¿Qué brillante aristocracia para España.

Carta amorosa.—Un bachiller *in utroque*, hecho de repente por gracia del diablo, escribió á su novia la carta que sigue.

«Adorable X. El estilo bizantino de tu carta me ha llenado de delectacion. Mi facultad sensitiva, en su estado heliográfico, te supone gallarda y hermosa como á la bella Atila cuando cayó de hinojos á los pies de Genserico en la toma de Constantinopla. La bula Unigenitus de Juan XXII no es tan célebre como podia serlo tu beldad, si la Esthetica fuera una nocion popular; pero desde que con la invasion de los Ingobardos vaciló el imperio de Tripoli, los harenes turcos quedaron sin hermosas cautivas, y el ángel del Apocalipsis no pasa, deramando flores, por las alturas de los Andes, en la confluencia del Rin con el Nilo y junto á las palmeras que crecen en los fértiles yermos de Castilla. Tu eres la idea pura que se desenvuelve en dos antítesis para bifurcarse luego en el cosmos integral del infinito. Los oradores notables como el P. Felix, el Ródano y el Atlas no acertarian á describir los lineamientos fisiológicos de tu rostro.

Yo me declaro impertinente ante la escrescencia sublime de tus órganos antropomorficos y ambiciono la coalicion sustancial con tu hermosura inconmensurable.»

Al oír estas heregias, hay que correr mas que de prisa para no ser atropellados por esa legion de disparates, que constituyen la ciencia de multitud de sietemesinos y filósofos de última moda.

Hemos recibido un ejemplar del precioso «Almanaque de los Niños para 1878» publicado en Madrid por D. Manuel Ossorio y Bernard, con la colaboracion de escritores tan distinguidos como las Sras. Grassí, Peña y Sinués, y los Sres. Baron de Cortés, Aguilera, Trueba, Sepúlveda, Zapata, Liern y otros. Forma un volumen de 152 páginas, con 46 bonitas láminas y una comedia de niños, original del Sr. Castillo y Soriano, titulada «Contra soberbia humildad.» Dicho Almanaque solo cuesta 2 rs. en toda España, y puede pedirse directamente al Sr. Ossorio, residente en Madrid, calle del Ave-Maria, 37 principal.

SECCION RELIGIOSA.

Cultos para el dia 30 de Enero de 1878. Santo de hoy.—Sta. Martina virgen y mártir.

Liturgia.—El oficio y misa son de la octava de San Ildefonso, rito doble, color blanco.

Visita la corte de Maria á Ntra. Señora de Belen en Santo Domingo.

En todas las Iglesias á la oracion Rosario.

DIRECCION ESPECIAL DE Sanidad marítima de Almería

Nota de los buques entrados en este puerto el dia 28 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS.	
De Garrucha, laud Español	Ricardo.
De Pnatar laud id. San Francisco.	
De Adra, balandra id. Mercedesitas.	
DESPACHADOS	
Para Barcelona, laud Español	Capricho.
Para Málaga, vapor id. Alegria.	
Para Marbella, vapor inglés	Raitor.
Para T rrevieja, bergantín Español	Tres Hermanos.

SECCION CENTRAL DE CONSUMOS.

Recaudacion obtenida en el dia de ayer.

	PTAS.	CETS.
Fielato del Puerto.	451	25
Idem de Granada.	231	01
Idem de la Vega.	123	06
Idem Central.	5	79
Total.	811	11

Almería 29 de Enero de 1878.—El Alcalde Accidental Martínez.

ANUNCIO.

El Bibliotecario del Instituto Sr. Don Rutino Sanchez Martinez, ha suplicado á esta Redaccion hagamos público por medio de nuestro periódico: que habiendo en la Biblioteca de su cargo algunas obras duplicadas y conviniendo á la misma que se cambien por otras de reconocido mérito, apreciaría que aquellos á quienes convenga á quírirlas por permuta los que tiene demás dicha Biblioteca ó por ella se interesen, lo avisen en el término de ocho dias para los efectos consiguientes.

- Las obras son:
- La humanidad y sus progresos por A. Torres de Castilla.
- Historia de Francia per Anquetil.
- Historia de España por Mariana.
- Antigüedades prehistóricas de Andalucía, por Góngora.
- Geografía histórico-antigua por Anchoriz, cinco ejemplares.
- Geografía, por Monreal.
- Viaje estático, por Hervás.
- El Quijote, tomo segundo.
- Ética de Orti y Lara.
- Aritmética, Geometria y Trigonometria, por Cortazar.
- Programa de Matemáticas.
- Fisique experimental, por Poulet.
- Historia natural, por Perada, 2 ejemplares.
- El hombre físico, por Hervás.
- Compendio de Arqueologia, por Castellanos.
- Catálogo de la exposicion general de bellas artes en el 76.
- Los Códigos españoles, edicion de I. Martin.

Se vende un molino para hacer chocolate poco usado, el que habia en la calle de las Tiendas; tira si se quiere 500 libras diarias. En esta imprenta darán razon.

SUBASTA.

Se sacan á pública subasta 20 metros de pozo en la mina «Potosí de San German,» situado en Sierra Alhambilla, término de Rioja, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en casa de D. Antonio Nievas, calle de las Tiendas, núm. 21. Este acto tendrá lugar el dia 2 del próximo Febrero, á las doce de su mañana, en el establecimiento de dicho señor.

Almería 28 de Enero de 1878.—El Presidente, Antonio Nievas.

ACADEMIA DE FRANCES.

20 reales al mes. Se abre dicha academia el dia 1º de Febrero. Se suscribe Jazmin 2, y escuela de D. Enrique Cabeza, calle del Regocijo, pagando anticipadamente. De ocho á diez.

MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER"

HA VENDIDO DESDE SU FUNDACION

MAS DE **2.000.000** DE MAQUINAS.

Las cuales están trabajando en todas partes del Globo, atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas y habiendo engrandecido sus Fábricas para poder producir **8.000 MAQUINAS SEMANALES**, ha resuelto reducir sus precios y ofrecer aún mayores ventajas al comprador.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS
DE
LA COMPAÑIA FABRIL
"SINGER."

A PLAZOS
desde 500 reales
ó AL CONTADO
450 reales.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS
DE
LA COMPAÑIA FABRIL
"SINGER."

SE VENDEN A PLAZOS
DESDE
10 reales semanales
ó AL CONTADO
Con 10 por 100 de rebaja.

¡¡¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!!

En vista de la inmensa reputación que han adquirido las Maquinas de LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» han aparecido numerosos imitadores que, no teniendo ninguna reputación Comercial, se valen de nuestro nombre «SINGER» para sorprender la buena fé del público con sus falsificaciones.

Toda Máquina «SINGER» legítima tiene el nombre de la Casa:

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY.

CASAS PARA LA VENTA.

6, PRÍNCIPE ALFONSO, 6 ALMERIA.

Alicante. . . Almas, 5.	Oranse. . . Paz, 30.
Bilbao. . . San Segundo, 16.	Palencia. . . Mayor, 21.
Badajoz. . . San Juan 32.	Palma de Mallorca. } Bolsería, 18.
Barcelona. . . Puerta del Angel-Boria	Pamplona. Plaza del Castillo, 49.
Bilbao. . . Arenal, 16.	Salamanca. Corriño 2.
Búrgos. . . Espolon, 44.	Sta. Cruz de Tenerife. } Sol, 39
Caceres. . . Pintores, 23.	Segovia. . . Cintería, 8.
Cádiz. . . Columela, 20.	Sevilla. . . O'Donnell, 5.
Córdoba. . . Ayuntamiento, 14 y 16.	Tarragona. Baj° de la Misericordia, 4
Coruña. . . Real, 18.	Teruel. . . Nueva, 16.
Cuenca. . . Carretería 107.	Valencia. . . Mar, 53 y 55.
Gerona. . . Plaza de la Constitucion.	Valadolid. . . Acerca de S. Francisco
Guadal. . . Mayor Alta, 5.	Vigo. . . Príncipe, 26.
Huelva. . . Concepcion, 12.	Victoria. . . General Alava, 2.
León. . . Rua, 13.	Zamora. . . Renova, 18.
Lérida. . . San Antonio, 9.	Zaragoza. . . Hlfnso 1, 41.
Logroño. . . Mercado, 23.	Jaen. . . Maestra baja, 19.
Madrid. . . Carretas, 35.	
Málaga. . . Duque de la Victoria, 1.	

ESTABLECIMIENTO DE VINOS Y LICORES.

Calle de los Algibes numero 14.

El vino rancio seco especial de esta Casa es un verdadero auxilio para sacar de la convalecencia al enfermo mas delicado.

Se espnde única y exclusiavmente en esta Casa á 12 reales botellas.

AVISO.

En la Calle Real num. 57, se hace almoneda.

Juan Gimenez, dueño del depósito de plantas,

ha recibido un gran número de árboles frutales y plantas de recreo de cuantas clases se conocen hasta el dia. Los frutales son de mas talla que los espedidos en años anteriores por ser mas fáciles de prender.

Tambien trae palmeras de Elche con fruto y varios rosales, enredaderas, simiente, etc., etc.

INDICADOR GENERAL DE ANDALUCIA

PARA 1878,

por los señores Crouseilles, Muñoz Cerissola y Campa.

Al anunciar al público una obra llamada á facilitar las relaciones entre los comerciantes, agricultores, industriales, negociantes, artistas, profesores y cuantos se dedican á los diferentes asuntos que abraza el desarrollo de la riqueza pública y la vida material de los pueblos, no lo haremos en la forma encomiástica que precede á las publicaciones de cierto género que no tienen otro interés que distraer la atención ó matar el ocio.

La obra que ofrecemos al público es de aquellas que por su naturaleza é importancia está llamada á figurar en la oficina, en el bufete ó en el escritorio de todo hombre de negocio.

Para comprender su utilidad, bastará decir que contiene cuanto sea necesario para facilitar los medios de inteligencia en todos los asuntos de la vida mercantil, como son tarifas y precios de correos, telégrafos, ferro-carriles, líneas marítimas y terrestres, sistema de pesas y medidas antiguas y modernas, establecimientos que existen en los pueblos de la provincias andaluzas, incluyendo los balnearios, hoteles, fondas y casas de huéspedes de las poblaciones mas importantes; 60.000 indicaciones, cuando menos, de domicilios, secciones eclesiásticas, militar, civil y forens; nombres de los comerciantes, banqueros, fabricantes, industriales, profesores, artistas etc., con los de los funcionarios públicos, cónsules, títulos de Castilla, senadores, diputados, jueces, etc., de todas estas provincias y finalmente, una sección de anuncios nacionales y extranjeros la mas completa y publicada hasta el dia en libros de esta índole.

Oficinas: Granada 75, Málaga.

PÍLDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY



PÍLDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse así los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afligidos de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitation del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.

En Almeria Gomez Talavera.

CONSUMO DOMESTICO

El gasto del té y del café vá entrando en las costumbres del país efecto de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hasta las personas menos acomodadas, procurarse por un coste exiguo, estas benéficas bebidas.

Este progreso en la higiee alimenticia, lo realizó la Compañia Colonial hace 15 años; no se conocian entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba mas que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumian clases finas, les hacian venir del extranjero.

Losconocidos eran tambien aquel tiempo, los tés mezclados que tanta estimacion tienen en el dia, siempre que cada una de las clases que maron la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponde á esta.

El almacen de la Compañia Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor mas exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien á peso. Baste decir que por una peseta comprauna cajita de 2 onzas, excla de familias, de la que se sacan 30 tazas de un té esquisito.

Igual que en los tés, en los cafés tambien, ha sido realizado el progreso por la Compañia Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comprar hoy dia los cafés de la Compañia con otros cualesquiera que sean. Con satisfacs de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de aroma poco comun.

M.

Depósitos: en Almeria. D. Francisco Felices Diaz, D. Francisco Gonzalez, D. Manuel Garcia, D. Francisco Gonzalez Zapata, don Juan Palomar, D. Francisco Somohano, D. Antonio Otero, y otros establecimientos donde se verán los carteles.